附件：烟气量知识
1、空气的标准状态
所谓标准状态，是在指定温度T和标准压强p下该物质的状态，简称标准态。一般指的是273.15K（0℃），100kPa。
气体的标准状态分三种：
（1）1954年第十届国际计量大会(CGPM)协议的标准状态是：温度273.15K（0℃），压强101.325KPa。世界各国科技领域广泛采用这一标态。
（2）国际标准化组织和美国国家标准规定以温度288.15K（15℃），压强101.325KPa作为计量气体体积流量的标态。
（3）我国《天然气流量的标准孔板计算方法》规定以温度293.15K（20℃），压强101.325KPa作为计量气体体积流量的标准状态。
2、空气的基准状态和标准状态
（1）空气的基准状态
指的是温度为0℃、压力为101.3kPa的干空气的状态。基准状态下的空气密度ρ=1.293kg/m3。
（2）空气的标准状态
在温度t=20℃，绝对压力P=0.1MPa，相对湿度65%时的空气状态叫空气的标准状态。
在标准状态下，空气密度是1.185kg/m3。（空压机排气量、干燥机、过滤器等后处理设备的处理能力都是以空气标准状态下的流量来标注的，单位写作Nm3/min，也可m3/min后加ANR）。
实际空气状态与标准状态通过状态方程进行转换。状态方程有多种形式，其中一种形式是：
P1V1/T1=P0V0/T0
式中：P—气体的绝对压力（Pa），  
V—气体的比容（m3/kg）， 
T—气体的温度（K）
（单位符号带脚标0的是标准状态参量，带1的是实际状态参量）
因为加压前后空气质量是不变的，利用状态方程可以计算出加压后空气的体积：
V1=P0V0/T0    (假定T1=T0)
3、理论烟气量
指单位燃料与理论空气进行完全燃烧生成的烟气量。
4、烟气量计算
（1）固体燃料燃烧产生的烟气量计算 

①理论空气量计算
 L=0.2413Q/1000+ 0.5  
L:燃料完全燃烧所需的理论空气量，单位是m3/kg; 
Q:燃料低发热值，单位是kJ/kg; 
②理论烟气量计算
V=0.01(1.867C+0.7S+0.8N)+0.79L 
V:理论干烟气量，单位是m3/kg;  
C、S、N：燃料中碳、硫、氮的含量； 
L：理论空气量。 
理论湿烟气量计算再加上燃料中的氢及水分含量，系数分别为11.2、1.24。
③实际产生的烟气量计算
 V0=V+(a –1)L
V0:干烟气实际排放量，单位是m3/kg 

a: 空气过剩系数，可查阅有关文献资料选择。
按上述公式计算，1千克标准煤完全燃烧产生7.5 m3，一吨煤碳燃烧产生10500标立方米干烟气量。
（2）液体燃料燃烧产生的烟气量计算 

①理论空气量计算 

L=0.203Q/1000+2.0
L:燃料完全燃烧所需的理论空气量，单位是m3/kg; 
Q:燃料低发热值，单位是kJ/kg; 
②理论烟气量计算
V=0.01(1.867C+0.7S+0.8N)+0.79L 
V:理论干烟气量，单位是m3/kg;  
C、S、N：燃料中碳、硫、氮的含量；
L：理论空气量 

理论湿烟气量计算再加上燃料中的氢及水分含量，系数分别为11.2、1.24 

③燃烧一吨重油产生的烟气量
按上述公式计算，一吨重油完全燃烧产生15000标立方米干烟气量。 

（3）天然气燃烧产生的烟气量计算
①理论空气量计算
L=0.0476[0.5CO+0.5H2+1.5H2S+∑(m+n/4)CmHn-O2] 
L:燃料完全燃烧所需的理论空气量，单位是m3/ m3; 
②三原子气体容积计算 
V1=0.01(CO2+CO+H2S+∑CmHn 
③烟气氮容积计算 
V2=0.79L+N/100 
④水蒸气容积计算
V3=0.01(H2+H2S+∑n/2CmHn-O2+0.124d)+0.0161L 
⑤烟气量计算 

V=V1+V2+V3+(a-1)L 
按上述公式计算，一立方米天然气完全燃烧产生11标立方米干烟气量。
5、标况烟气量和工况烟气量
标况烟气量＝工况烟气量×（273/工况烟气温度+273）
6、含氧量的烟气量
烟气量（6%）=实际烟气量×（21-烟气含氧量）/（21-6）
SO2浓度（6%）=实际SO2浓度（21-6）/（21-烟气含氧量）
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